

【社會工作與家庭研究中心】

2018 年度工作成果報告

一、培育社會工作與家庭領域之專業人才

(一) 辦理衛生福利部 106 年度「家庭暴力防治專業人員教育訓練計畫」

1.經費來源：衛生福利部

2.執行期間：自 2017 年 08 月 21 日至 2018 年 06 月 20 日止

3.執行內容：由本中心主任游美貴教授擔任計畫主持人，聘有專任專案人員黃渝珊執行，共辦理 20 場次 84 小時，參與人數計 1,140 人次。課程包含「親密關係性暴力研習課程」、「高危機低意願被害人工作處遇專題」、「庇護安置服務工作坊」與「以家庭為中心處遇模式及演練專題」等 4 項子訓練專題以及「目睹兒少輔導與處遇之專題研討會及工作坊」。

(二) 辦理衛生福利部 107 年度「以兒少安全為中心之保護性社工督導專業培訓計畫」

1.經費來源：衛生福利部

2.執行期間：自 2018 年 07 月 19 日至 2019 年 07 月 18 日止

3.執行內容：由本中心主任游美貴教授擔任計畫主持人，聘有專任專案人員黃渝珊執行，須辦理 6 場次專題訓練課程，約 72 小時，預估參與人數計 400 人次，以及 5 場次專家學者焦點團體，約 2-3 小時，預估參與人數 30 人次。目前計已辦理「人身安全議題專題」、「督導倫理與關係界線專題」、「督導者自我覺察專題」與「媒體與社會工作專題」等 4 項子訓練專題，並預計於 2019 年 1-3 月，辦理「跨網絡合作實務專題」及「多重問題危機家庭處遇專題」訓練課程。焦點團體部分，已辦理 3 場次，並預計於 2019 年 4-5 月，辦理剩下 2 場次。

二、促進社會工作與家庭相關學科互動與交流

(一) 辦理「2018 年社會工作日慶祝活動」

1.活動名稱：「愛 home 天」之社工日系列活動

2.活動日期：2018 年 03 月 13 日至 2018 年 03 月 22 日。

3.活動內容：為期一周之系列活動，主題包含：

(1)【專題講座】-新北市學校社會工作制度發展與實務

(2)【多元家庭影片欣賞與座談】-當他們認真編織時

(3)【機構參訪】-萬華婦女館

(4)【校園擺攤活動】

4.活動地點：國立臺灣師範大學校本部

5.主辦單位：國立臺灣師範大學社會工作學研究所、國立臺灣師範大學社會工作與家庭研究中心、國立臺灣師範大學社會工作學研究所所學會。

(二) 辦理「從公部門、獨立執業到成立社會工作事務所~我的社會工作之路」專題演講

1.演講人：鄧佳旻所友/雲開社會工作師事務所社工師

2.辦理時間：2018年4月30日(一)

3.演講摘要：本次邀請到實務經驗豐富的鄧佳旻所友向學弟妹分享自己的社工生涯，藉由自我覺察以及對社會工作體制的反思，發現了自己不適合與適合的方向，轉換了工作環境後，有了新的視野，勉勵學弟妹勇於追尋自己的生涯道路。

(三) 辦理「實務分享」專題演講

1.演講人：

(1)邱淑珍所友/三軍總醫院社會服務室社工師

(2)林文婷所友/台北市家庭暴力暨性侵害防治中心社工師

(3)陳姿廷所友/臺北市立聯合醫院松德院區專科社工師

(4)黃綵宸所友/天主教善牧基金會區主任

2.辦理時間：2018年11月11日(六)

3.演講摘要：

(1)邱淑珍所友/三軍總醫院社會服務室社工師

邱淑珍所友求學期間為在職生，其分享如何平衡工作與課業，以及如何將課業所學與實務發現做結合進而發展出一篇論文，此外也紹了其在醫院從事社工工作的業務轉換歷程，讓學弟妹清楚認識醫院社工的工作環境。

(2)林文婷所友/台北市家庭暴力暨性侵害防治中心社工師

林文婷所友向學弟妹分享在社工所就學的心路歷程，普及家庭暴力相關知識及家庭暴力工作中看到的眾生相，也給學弟妹許多將來要從事家暴社工之建議。

(3)陳姿廷所友/臺北市立聯合醫院松德院區專科社工師

陳姿廷所友向學弟妹分享其為什麼踏入精神醫療領域，輔以電影、圖片及時事顛覆一般人對精神社工持有的迷思，也分享了其如何從工作回到校園進修的過程，也給學弟妹許多將來要從事精神社工之建議。

(4)黃綵宸所友/天主教善牧基金會區主任

黃綵宸所友向學弟妹介紹家庭社工的工作內容，分享工作的心路歷程和在社工所就學的經歷，也給學弟妹許多鼓勵和未來職涯建議。

(四) 辦理「第一次監看兒少新聞就上手」論壇

1.演講人：葉大華秘書長/社團法人台灣少年權益與福利促進聯盟

2.辦理時間：2018年12月24日(一)

3.演講摘要：尚未辦理。

三、精進社會工作與家庭相關學術與實務研究

(一) 臺北市政府社會局婦女福利及兒童托育科「臺北市經濟弱勢女性單親家庭的暫時性居住需求初探-以臺北市政府婦女中途之家為例」

- 1.經費來源：臺北市政府社會局婦女福利及兒童托育科
- 2.執行期間：自 2018 年 7 月 1 日至 2018 年 10 月 31 日止。
- 3.執行內容：以經濟弱勢的單親婦女與提供相關服務的社會工作人員與督導為研究對象，探討(一)目前或曾接受相關單位提供服務的臺北市經濟弱勢單親婦女，對於暫時性居住服務的需求；(二)了解曾入住或目前住在「臺北市政府婦女中途之家」的單親婦女對於入住家園的經驗，對於相關規範與設施的評價與看法；(三)提供臺北市政府社會局未來規劃未來或調整目前，臺北市對於經濟弱勢婦女單親家庭暫時性住宅服務之內涵與策略。

四、推動社會工作與家庭相關政策之研議與倡導

有關此部分，目前仍僅有透過上述的相關研究報告結果，於各報告內對相關政策提出建議，說明如下：

(一) 針對臺北市經濟弱勢女性單親家庭的暫時性居住需求之建議：在台北市高房價、高租金的居住環境，弱勢單親婦女因收入不穩定、設籍等議題，而有租屋困難。中途之家暫時性解決弱勢單親婦女居住需求的難題，但有租屋期限，須另找新房；政府已發展包租代管的計畫，卻因有年齡和身分證限制，仍會讓弱勢新住民單親婦女排除在外。建議中途之家調整與轉型、發展多元居住服務方案、發展自助支持團體形成相互支持力量。

五、拓展社會工作與家庭相關資源、發展與推廣相關服務方案

維護中、英文網站，刊登活動、課程及社工相關資訊共 6 則，刊登內容主要以中心承辦計畫課程為主，故刊登數量較少，中心網站改版後計畫將於 2019 年增加其他校外相關訊息的刊登，強化拓展社會工作與家庭相關資訊的露出。

六、加強社會工作與家庭相關議題之跨國學術合作交流

(一) 辦理「邁向 21 世紀非凡思維：使用擬真動畫在兒童保護教學與學習」專題演講

- 1.演講人：Professor Jane Reeves/英國肯特大學社會政策、社會學及社會研究學院教授、兒童保護中心協同主任及進階兒童保護遠距教學碩士研究所主任
- 2.辦理時間：2018 年 4 月 10 日(二)
- 3.演講摘要：藉由 Professor Jane Reeves 跨海來臺，分享其對於兒童少年保護社會工作的創新教育，以及如何與不同兒童保護公部門及第三部門的機構成為夥伴關係，一起協同撰寫兒童保護擬真動畫文本，而所有擬真動畫的對話文本，均來自於她實證研究的素材，是更貼近社會工作者的實務工作情形。演講中，Professor Jane Reeves 以生動且搭配實務操作的分享方式

與台下學員有許多雙向交流互動，更透過擬真動畫的案例，引導學員思考在不同類型的兒保情境中如何處遇且評估動畫裡社工的處遇是否妥善，不僅拓展台灣實務工作者的服務視野也促進批判性思考和發展批判性的學習技巧，更進一步引導台灣實務工作者在工作模式上的創新思考，可作為台灣兒少保社會工作者養成教育和實務上在職訓練的參考。

(二) 辦理「轉化實踐~敘事治療概念與實務」專題演講

1. 演講人：洪雪蓮 教授/香港浸會大學社會工作學系副教授/副系主任、社會工作實踐及精神健康中心主任

2. 辦理時間：2018年5月4日(五)

3. 演講摘要：本次請到香港浸會大學洪雪蓮教授來與大家介紹敘事治療和應用，介紹了敘事治療的概念和精神，也具體說明了實務操作的技巧，幫助成員學習理解和運用。

(三) 辦理「社區參與式研究」專題演講

1. 演講人：Dr. Valerie Holton /國立台灣大學社工系傅布萊爾訪問學者

2. 辦理時間：2018年5月28日(一)

3. 演講摘要：Holton 博士首先講解研究的相關概念，以及操作流程，再者說明如何進到社區做研究，以及進到社區做研究時需要注意的差異，形成了完整社區參與式研究的架構。

七、中心行政事務

(一) 辦理自我評鑑：本中心於2013年3月成立，於2017年1月通過第一次自我評鑑。

(二) 空間配置改善：考量中心空間有限，於2017年8月重新進行空間配置，現共設有6個座位，供中心教師之專任、兼任助理使用，分配原則以當年度掛有研究案之教師擁有優先使用權。

(三) 人事

1. 主任交接：2017年8月進行主任交接，由潘淑滿教授交接予游美貴教授。

2. 專兼任研究助理：2018年共聘有專任助理1名、兼任助理1名，詳細資訊如表一。

表一 2017年中心專任/兼任研究助理人數

	專任	兼任	臨時 人力
衛生福利部-106年度家庭暴力防治專業人員教育訓練計畫	1	0	0
衛生福利部-107年度以兒少安全為中心之保護性社工督導專業培訓計畫	1	0	0
臺北市政府社會局婦女福利及兒童托育科「臺北市經濟弱勢女性單親家庭的暫時性居住需求初探-以臺北市政府婦女中途之家為例」	0	1	0
合計	2	1	0

(四) 網站管理：中心2017年有專人負責中心網站之管理及更新，2018年8月起更新資訊包括：設置章程、組織架構，並定期刊登活動資訊。